

# ۱۰ هزار میلیارد دلار حجم تجارت جهانی در سال ۲۰۰۴



سهام کشورهای در حال توسعه در تجارت جهانی کالا افزایش یافته است با این حال پیش بینی می شود اسامال رشد تجارت جهانی کالا به دلیل رکود اقتصادی نیمه دوم سال گذشته میلادی، کاهش یابد. این در حالی است که سازمان جهانی تجارت حجم تجارت جهانی سال ۲۰۰۴ را بیش از ۱۰ هزار میلیارد دلار اعلام کرد. به گزارش تجارت جهانی در رشد شدید تجارت به ویژه تجارت لوازمو اداری و مخابراتی باعث شده کشورهای در حال توسعه شاهد افزایش سهم خود در تجارت جهانی کالا تا ۲۱ درصد در سال ۲۰۰۴ باشند به طوری که این رقم از سال ۱۹۵۰ تاکنون سابقه نداشته است. با این حال اقتصاد دانان معتقدند که رکود اشتراکی که در اقتصاد جهانی در نیمه دوم ۲۰۰۴ اتفاق افتاد، احتمالاً رشد تجارت جهانی کالا را از ۹ درصد در سال ۲۰۰۴ به ۶٫۵ درصد در سال ۲۰۰۵ کاهش می دهد.

به گزارش افزایش قیمت نفت خام، رشد شگفت انگیز اقتصاد جهانی باعث رشد تجارت جهانی در سال ۲۰۰۴ شد. با این حال رشد ضعیف تولید ناخالص داخلی جهانی در نیمه دوم این سال باعث کاهش تجارت جهانی در این مدت شد. رشد اسمی تجارت کالایی در سال ۲۰۰۴ ۲۱ درصد، به بالاترین رقم در ۲۵ سال گذشته رسید. رشد واقعی تجارت جهان در این سال حدود ۹ درصد بود. در سال ۲۰۰۳ ارزش دلاری تجارت خدمات

بازرگانی ۱۶ درصد افزایش یافت. در این سال هر دو واردات ایالات متحده آمریکا و افزایش تجارت بین کشورهای آسیایی بود. چین در قاره آسیا موقلم اول را در تجارت کالایی به خود اختصاص داد. این کشور در سال ۲۰۰۴ سومین صادر کننده واردات کالایی در سطح جهان بود. آمریکا کالایی شالی در این سال در کل مناطق جهان، ضعیف ترین منطقه از صادرات واردات کالایی بود. این منطقه تنها منطقه ای از مناطق هفت گانه مهم دنیا بود که در سال ۲۰۰۴ با کسری مواجه شد. ایالات متحده آمریکا به تنهایی کسری تجارت کالایی در حدود ۶۱/۸ میلیارد دلار (بر اساس قیمتهای فابری) معادل ۶ درصد تولید ناخالص ملی این کشور و ۷ درصد تجارت کالایی خود را داشت.

بر طبق این گزارش، گسترش اتحادیه اروپا به ۲۵ عضو در ۲۰۰۴ تا ۱۰ تجارت بین اعضای این اتحادیه را افزایش داد. با لحاظ تجارت داخل منطقه ای اتحادیه اروپا، این اتحادیه ۴۴ درصد صادرات کالایی جهان و ۵۲ درصد صادرات خدمات بازرگانی جهانی را به خود اختصاص داد.

اقتصاد جهانی در سال ۲۰۰۴ به میزان ۴ درصد رشد کرد که بیشترین نرخ رشد ساله در ۱۰ سال اخیر محسوب می شود. در این سال تجارت کالایی با نرخ رشد واقعی ۹ درصد هر دو به بهترین عملکرد از سال ۲۰۰۰ تاکنون داشته است. به گزارش در سال ۲۰۰۴ ۵۰ میلیون از میانگین رشد تجارت در خلال ۱۰ سال گذشته فزونی گرفت.

در ادامه این گزارش آمده است: کشورهای در حال توسعه آسیایی و کشورهای مستقل مشترک المنافع در سال ۲۰۰۴ ۸ درصد فزونیتر مناطق جهان از این لحاظ بودند. رشد تولید ناخالص داخلی آمریکا جنوبی در سال میلادی گذشته ۶ درصد بود که منتهی به نرخ رشد این منطقه از سال ۱۹۸۶ تاکنون محسوب می شود. این سال رشد تولید ناخالص داخلی در آمریکا و خاورمیانه ۵ تقریباً ۴ درصد بود.

با وجود رونق فعالیت های اقتصادی در اروپا و چین، رشد تولید ناخالص داخلی آنها در سال ۲۰۰۴ به ترتیب ۲/۳ و ۲/۲ درصد بود که بسیار ضعیفتر از عملکرد صیف در منطقه یورپ بود. رشد تولید ناخالص داخلی آنها ۱۱ درصد، بیشترین میزان رشد واقعی صادرات کالایی را که در حدود ۱۴/۵ درصد بود به خود اختصاص داد. این رشد واقعی صادرات کالایی چین، ۲۰۰۴ و آمریکا در سال ۲۰۰۴ با نایع بر ۲۰۰۴ درصد بود. هر چند رشد واقعی واردات منطقه آسیا در این سال ماهنگان، رشد واقعی صادرات آن سال ۱۴/۵ درصد بود اما در سطح کشوری تفاوت زیادی بین کشورهای در حال توسعه و واردات و صادرات وجود داشت.

منتقدین اصلی افزایش جریان سرمایه گذاری مستقیم خارجی در سطح جهان بودند. با این حال جریان ۶۰۰ میلیارد دلاری سرمایه گذاری مستقیم خارجی در سال ۲۰۰۴ کمتر از نصف جریان این نوع سرمایه گذاری در سال ۲۰۰۰ بود و حتی کمتر از سطح آن در سال ۱۹۹۸ بود.

یکی از تحولات جدید در حوزه سرمایه گذاری مستقیم خارجی در سال ۲۰۰۴، سرمایه گذاری چین در منابع طبیعی تمادای در کشورهای در حال توسعه محصولات الکترونیک آنها نسبت داد. صادرات کالایی را می توان تا حدودی به رونق بخش محصولات الکترونیک آنها نسبت داد.

صادرات دوربین های دیجیتال، تلفن های همراه، نیمه هادی ها و اریدانه های شخصی در سال ۲۰۰۴ در نرخ های دو رقمی افزایش یافت. صادرات لوازم اداری و مخابراتی حدود یک سوم و در برخی موارد دو سوم صادرات ۵ کشور آسیایی مالزی، فیلیپین، سنگاپور، تایوان و کره جنوبی را در سال ۲۰۰۴ تشکیل داد.

منطقه آسیا در سال ۲۰۰۴ بالاترین میزان رشد واقعی صادرات کالایی را که در حدود ۱۴/۵ درصد بود به خود اختصاص داد. این رشد واقعی صادرات کالایی آسیا در سال ۲۰۰۴ با نایع بر ۲۰۰۴ درصد بود. هر چند رشد واقعی واردات منطقه آسیا در این سال ماهنگان، رشد واقعی صادرات آن سال ۱۴/۵ درصد بود اما در سطح کشوری تفاوت زیادی بین کشورهای در حال توسعه و واردات و صادرات وجود داشت.

## قطاری با سرعت ۴۰۵ کیلومتر در ساعت

بی بی سی: زاین شروع به آزمایش تازه ترین و شیک ترین مدل قطار فلزک آسیا «شینکانسن» کرده است که برای توقف اضطراری ترمزهای هوایی به شکل شوک گریه دارد.

این قطار می تواند با سرعت ۳۶۰ کیلومتر در ساعت حرکت کند، ولی قادر است حتی به سرعتی بیشتر از این دست یابد. جلدکتر سرعت آن به ۴۰۵ کیلومتر می رسد.

ترمزهای آن که به صورت باله ای هلالی شکل روی سقف تعبیه شده، برای ترمزهای سریع در موارد اضطراری مانند زلزله طراحی شده است. با این حال انتظار می رود این قطار در سال ۲۰۱۱ به خدمت گرفته شود. اولین قطار «گلوبه آسیا زاینی ها موسوم به «شینکانسن» در سال ۱۹۶۴ راه اندازی شد.

از آن زمان، شینکانسن کارنامه قابل قبولی در زمینه ایمنی و وقت شناسی داشته است. از شرکت راه آهن شرق ژاپن، بزرگترین اپراتور قطار در این کشور، می گویند که تولید سریع ترین قطار جهان تنها هدفش نبوده است. سخنگوی این شرکت اعلام کرد: «سفرهای آزمایشی برای آن است که به فهمیم این فناوری چگونه متنمن ایمنی خواهد بود، از سر و صدا خواهد کاست. سریع تر رفتن صرفاً هدف ما نیست. ما حرکت آزمایشی این قطار بین دو شهر نیسدا و کامیگاتا در شمال ژاپن آغاز شده است. زاینی ها بعد از مرگ ۱۰۷ نفر در ۲۵ آوریل ۲۰۰۵ در حادثه خارج شدن قطاری از ریل به ایمنی حمل و نقل ریلی خود بیش از پیش بها می دهند.

## افزایش قیمت نفت موجب کاهش رشد اقتصاد جهانی خواهد شد

پارس: بانک تسویه حساب بین المللی بی ای اس از تازه ترین گزارش خود اعلام کرد: افزایش قیمت نفت به ضرر رشد اقتصادی جهانی است.

این بانک افزود: با توجه به افزایش قیمت جهانی نفت در فصل بهار اسامال، پیش بینی می شود قیمت نفت تا پایان سال جاری میلادی بیش از پیش افزایش یابد.

بر اساس این گزارش، افزایش قیمت نفت در نفت در بلند مدت تأثیرات مثبتی بر اقتصاد جهانی ندارد که تعادل بازار جهانی نفت در بانک تسویه حسابها بین المللی تأکید کرد: قیمتهای کاملاً جدید حاصل خواهد شد. بانک تسویه حسابها بین المللی تأکید کرد: افزایش فشارهای تورمی در اقتصاد آمریکا، خطر رشد جهانی نفت و افزایش آن بر رشد اقتصاد جهانی را بیش از پیش آشکار کرده است.

قیمت جهانی نفت روز گذشته به بیش از ۵۰/۵۰ دلار در هر بشکه رسید که این رقم یک رکورد تازه در شمار می رود.

از این امر نتیجه می شود که قیمت نفت برای تحویل فوری آن به سرعت در حال افزایش بود. قیمت نفت برای تحویل در ماههای آتی به حالت ثابت می آید و کاهش می یابد. در فوریه سال ۲۰۰۲ میلادی قیمت نفت برنت دریای شمال ۲۲ درصد بیشتر از قیمتهای پیش فروش نفت نسبت به سال گذشته بود ولی در شرایط کنونی در اکثر ماههای گذشته قیمت جهانی نفت هم برای تحویل فوری و هم برای تحویل در ماههای آتی کاملاً هماهنگ با یکدیگر در حال افزایش هستند. در این گزارش همچنین عواملی چون رشد بی سابقه تقاضای نفت در آسیا و کمبود نفت در ایالات متحده آمریکا، افزایش تقاضای نفت در نیاز بازارهای جهانی، از جمله مهمترین عوامل افزایش بیش از پیش قیمت جهانی نفت ذکر شده است.

## ظرفیت نیروگاههای کشور تا پایان شهریور به ۳۹ هزار و ۷۰۰ مگاوات می رسد

ایرنا: معاون وزیر نیرو در امور برق گفت: تا پایان شهریورماه اسامال ظرفیت نصب شده نیروگاه های کشور به حدود ۳۹ هزار و ۷۰۰ مگاوات خواهد رسید.

محمد احمدیان افزود: طی ۲۶ سال پس از پیروزی انقلاب حدود ۲۲ هزار و ۵۰۰ مگاوات ظرفیت نیروگاهی در کشور به بهره برداری رسیده که حدود ۱۷ هزار و ۱۰۰ مگاوات طی هشت سال اخیر بوده است.

وی گفت: مهم ترین سبب در ارتباط با تولید، خطوط انتقال، ظرفیت سطح ای برق فشار قوی، تعداد مشترکان و دیگر شاخص های برق کشور وجود دارد.

از طرفی در زمنا پیروزی انقلاب جلدکتر برق موجود بود و ۲۵۰ مگاوات بود که این رقم در تابستان اسامال به ۳۱ هزار و ۵۰۰ مگاوات می رسد.

وی گفت: به دلیل مصرف فزاینده، پیش بینی می شود این رشد طی ده سال آینده و برابر شود لذا نیاز به سرمایه گذاری های تولید برق، خطوط انتقال و توزیع را با سرعت بیشتری توسعه می دهد.

از افزودن و جانش های اصلی وزارت نیرو در این زمینه بحث محدودیت جدی منابع است.

## در طول برنامه سوم

# تولید محصولات زراعی ۵۰ درصد افزایش یافت

به گفته ی حفظ و نگهداری سهم اشتغال و ایجاد فرصتهای شغلی، افزایش راندمان مصرف آب، توسعه کشت ارقام اصلاح شده، تقویت مدیریت تولید در شرایط بحرانی، استقرار اطلاع رسانی از طریق تقویت ارتباطات جمعی و گروهی و از طریق اینترنت، کاهش ضایعات و رونق بخشیدن به تحقیقات کشت کماورزی از جمله دیگر اهداف این بخش در برنامه چهارم توسعه است.

وی گفت: سطح زیر کشت محصولات زراعی کشور ۱۲ میلیون هکتار است که با احتساب ۲ میلیون هکتار از زمین های باغات و ۱ میلیون هکتار آیش در مجموع ۱۸ میلیون هکتار از اراضی کشور زیر کشت محصولات باغی وزراعی قرار دارد.

وی با اشاره به اینکه ۷۲ درصد سطح زیر کشت محصولات زراعی کشور به غلات شامل گندم، سوسیس و غلات اختصاص دارد افزود، این گروه ۲۳۱۵ درصد تولید محصولات زراعی را شامل می شود.

وی با تأکید بر اینکه اجزای کلیدی کشت جامع سیستم هزینه های کشت، افزایش راندمان داشت، در شرایط کنتونی الگوی کشتی که در کشت عمل می شود با توجه به انگیزه های اقتصادی کشاورزان الگوی مناسبی است، ضمن اینکه طرح جامعی که در طول ۳ سال اخیر در سطح تولید مطالعه شده است، در حال حاضر در مرحله آزمایش است و تا یک سال دیگر به جواب نهایی می رسیم که در آن زمان بررسی خواهیم کرد که آیا الگوی کشت فعلی بهترین است یا باید الگوی کشتی را جایگزین آن کنیم.

وی خودکفایی در تولید و در این زمینه از الزامات اصلی ترین تقاضای خوانات گفت: وفت، وفتی یکی از مشکلات عمده سیستم اقتصادی ما است که این نام آن را دسترس کنتونی ملی، نهادهای، زرا رسا به سال و باسنکی ما این بیشتر می شود و تا چهار سال پیش راه می بود، هر برایش شناسیدیم.

معاون زراعت وزارت جهاد کشاورزی گفت: در حال حاضر سالیانه حدود یک میلیارد دلار برای واردات دانه های روغنی از از کشورهای دیگر که رقم بسیار بالایی است. وی خاطر نشان ساخت: ما می توانیم مشکل از سال ۷۲ مملاتی را آغاز کردیم و در ظرف ۵ سال به طرح رسیدیم که در حقیقت مشکل کشور به ما



۲۴۹ میلیون تنی تولید محصولات زراعی در طول چهار سال اول برنامه سوم ۸۲/۳ میلیون تن آن محقق شد.

معاون زراعت وزارت جهاد کشاورزی «خودکفایی در گندم، آمیزه زمینرست، سوسیس، برنانه سوم در بخش محصولات خوانات گفت: آنجا که گندم کلمه جدید کشت است، از الزامات تولید گندم در همه محصولات کاربرد دارد. ما در طول سالهای ۱۳۸۱ علاوه بر گندم در دانه های روغنی یعنی، شلوک، شکر، ذرت، برنج، زمینس و گلزار کورد تولید داشتیم.

وی با اشاره به تهیه طرحی ۱۰ ساله برای ذرت، دانه های روغنی و شکر خاطر نشان کرد: تولید بیشتر برای اولین بار از سال ۸۱ به بعد از یک میلیون تن فراتر رفت. شریعتمدار در خصوص اهداف اصلی و استراتژیک بخش زراعت در برنامه چهارم توسعه گفت: مهمترین هدفی که برای این برنامه پیش بینی شده است، افزایش تولید محصولات زراعی در جهت ایجاد امنیت غذایی مناسب است.

## حاکم مجازات دستکاری بازار در ایتالیا در زمان وقوع این بزم چند سال بود که اکنون به شش سال افزایش یافته است.

## کاهش رشد اقتصادی کره جنوبی

قارس: هان دوک سو وزیر دارایی کره جنوبی گفت: رشد اقتصادی این کشور تا پایان سال جاری میلادی به علت افزایش هزینه های واردات نفت، به کمتر از ۴ درصد کاهش خواهد یافت.

گزارش روز شنبه بلومبرگ حاکیست: قیمت نفت کمی که معیار اصلی واردات نفتی کره است، روز ۲۴ ماه ژوئن به بیش از ۵۲/۴ دلار رسید که این رقم نسبت به مدت مشابه سال گذشته بیش از ۶۵ درصد افزایش یافته است. پیش بینی می شود قیمت نفت کمی تا پایان سال جاری میلادی تا بیش از ۵۰ دلار باقی بماند و در حالی است که این رقم در سال میلادی ۲۰۰۳ دلار در هر بشکه بوده است.

سویو تأکید کرد: افزایش قیمت نفت موجب کاهش ۰/۷ درصدی رشد اقتصادی کره خواهد شد. این امر مساله برای اقتصاد کره جنوبی که قابلیت رشد اقتصادی بیش از ۵ درصد را دارد است. یک کشور بسیار ترقی یافته است. دستمایه به هدف رشد اقتصادی ۵ درصدی اسامال برای ما بسیار دشوار خواهد بود.

اقتصاد کره جنوبی که سومین اقتصاد بزرگ آسیا به شمار می رود، یکی از کشورهای است که برای افزایش قیمت جهانی نفت آسیب پذیری زیادی دارد. روبرت سارامن کارشناس ارشد اقتصادی مؤسسه مالی لمن برازدر در این باره گفت: آسیب پذیری کره جنوبی در برابر افزایش قیمت جهانی نفت نسبت به سایر کشورهای منطقه بسیار زیاد است چرا که این افزایش قیمت انرژی تقاضای داخلی در رشد کاهش می یابد. تقاضای داخلی در اقتصاد کره یکی از مهمترین عوامل رشد اقتصادی کشور است.

## مکاشمه بینانگذا در پارلمات بخاطر رسوایی ۱۸ میلیارد دلاری

بی بی سی: یک فاسی ایتالیایی ۱۶ مدیر و سه مؤسسه مالی را به دلیل دخالت در فروپاشی تقریبی شرکت پارلمات، غول لبنی ایتالیا، رسماً تفهیم اتهام کرده است.

یکی از این مدیران، کالیستو تاززی، بینانگذا در پارلمات است که به همراه سایر متهمان به دستکاری بازار و حساسازی منتهم شده است.

رسوایی ۱۸ میلیارد دلاری پارلمات، موسوم به «نرون اربوا» بعد از آن افشا شد که حسابران در اواخر سال ۲۰۰۳ نتیجه گرفتند این شرکت برخلاف ادعای خود، پنج میلیارد دلار در بانک آمریکا موجودی ندارد. در پی بروز این رسوایی، پارلمات اعلام ورشکستگی کرد و هزاران سرمایه گذار ایتالیایی خود را از دست دادند.

در ابتدا گمان می رفت که مدیران پارلمات به منظور ارائه تصویری سووده از عملکرد شرکت برای حفظ ارزش سهام آن در حسابسازی دست زده بودند اما تحقیقات بعدی نشان داد که زده های از آنان مبالغ کلانی را به نفع خود اختلاس کرده اند.

اندکی بعد این شرکت شک کرده که بدهی خاصش بیش از ۱۸ میلیارد دلار، حدوداً هشت برابر مبلغ از پیش گفته است. دادستانها می گویند که این یکی از بزرگترین پرونده های حساب سازی در اروپا بوده است.

تفهیم اتهام متهمان تنها دو روز بعد از آن صورت می پذیرد که پرونده آمریکایی مورگان استنلی پیتریتا به بانک ایتالیا ۱۸۷ میلیون دلار با پارلمات صلح کند. حساب سازی و کارشناسی برای ایزابان منتهم شده است. مؤسسه مالی نیز منتهم به حساب شده است. بانک آمریکا و مؤسسه حساسازی لدویت این اتهامات را رد می کند.

انتظار می رود اولین جلسه دادرسی در ۲۸ سپتامبر در شهر میلان برگزار شود. تاززی شرکت در پارلمات را از یک میوه فروشی کوچک خوارده گی در پارما، واقع در شمال ایتالیا، به شرکتی با ۳۷ هزار کارمند تبدیل کرده که در بیش از ۳۰ کشور جهان دارای دانش است.

پارلمات می گوشتد از گردآب این رسوایی حساب می برد. این کارگزاری که از سوی دولت برای اداره این شرکت منصوب شده، حدود ۱۰۰ هزار مؤسسه سهام پارلمات را در بازار مالی شاورس دارد.

باید همچنین دهها بانک ایتالیایی و بین المللی را متهم کرده است از رسوایی این شرکت خبر داشته اند. این شرکت پیش از اعلام خبر آن، به مدیران پارلمات می دادند. تحقیقات قضایی شهر پارما نیز به موازات همکاران خود در میلان تحقیقاتی از درباره این رسوایی انجام دادند.

حاکم مجازات دستکاری بازار در ایتالیا در زمان وقوع این بزم چند سال بود که اکنون به شش سال افزایش یافته است.